
Ata da 18ª (Décima oitava) Sessão Ordinária do II Período Legislativo.  Aos
vinte dias do mês de maio do ano de dois mil e vinte e quatro (20.05.2024), às
19h30min, na Casa Eduardo Domingos de Lima, no Plenário Luiz Gonzaga
Dantas de Oliveira Campos, na Rua José Justo dos Santos, Nº 36 Tabira – PE,
com a presença de 10 (dez) dos 11 (onze) Srs. Vereadores que formam a atual
Constituição Municipal,  o Sr.  Presidente Valdemir Nogueira do Amaral Filho
abriu a sessão cumprimentando a todos e informou que foi encontrada nesta
Casa  Eduardo  Domingos  de  Lima  a  documentação  do  julgamento  dos
Processos T.C Nº 00970086-9 e TC 00770083-0, referentes à Prestação de
Contas de Governo da Prefeitura Municipal de Tabira, exercícios de 2008 e
2006, respectivamente, que tem como ordenador de despesas de ambos os
processos o Sr. Josete Alves do Amaral, julgamento este que aconteceu no
ano  de  2012.  Informou  também  que  a  documentação  encontrada  será
encaminhada para o Tribunal de Contas do Estado de Pernambuco e para o
gestor de ambos os exercícios e que não será mais necessárias as sessões
exclusivas  marcadas  para  os  dias  23  e  30/05/2024  para  a  votação  dos
referidos Pareceres  Prévios.  Logo após,  solicitou  de seus Pares apostos  a
Mesa as devidas assinaturas no Livro de Presença e na Folha de Frequência,
ao que foi atendido e justificou a ausência do Vereador Djalma Nogueira Sales
por motivo de ordem superior. Em seguida, solicitou da Secretária a leitura da
ata  da  sessão  anterior,  a  qual,  em  comum  acordo  entre  os  Pares,  foi
dispensada a leitura e aprovada por unanimidade dos votos presentes. Dando
continuidade, foram lidas as correspondências recebidas: Ofício GAB/SME nº
072/2024,  o  qual  responde  ao  Requerimento  008/2024,  de  autoria  da
Vereadora Maria do Socorro Veras dos Santos e foram apresentados:  Projeto
de Lei nº 041/2024 – Legislativo – Ementa: Dá-se o nome de Marcilon Alves
Camboim  que  dá  início  na  Rua  principal,  o  qual  foi  encaminhado  para  a
Comissão Permanente de Justiça e Redação; as Moções de Aplausos nº 055 a
056/2024  e  as  Moções  de  Pesar  nº  032  e  033/2024.  Não  havendo  mais
apresentações, solicitou do 1º Secretário que convocasse o primeiro orador da
noite, sendo convidada para fazer o uso da tribuna a Presidente da Associação
dos  Amigos  dos  Animais  de  Tabira  –  AAAT  Sr.ª Diana  Queiroz,  a  qual
cumprimentou  a  todos  e  disse  estar  a  disposição  para  discutir  sobre  os
assuntos  pertinentes  aos  animais  de  rua,  conforme  o  ofício  recebido.  O
Vereador  Pipi  das  verduras  agradeceu  a  presença  e  o  atendimento  à
solicitação de sua autoria e considerou que no início dessa gestão a Sr.ª Diana
teve  uma  forte  frequência  nesta  Casa,  inclusive  com  reconhecimento  do
trabalho realizado e que dificilmente era visto a quantidade de animais que
estão  hoje  nas  ruas,  principalmente  cachorros  e  esclareceu  que  fez  a
solicitação da presença da presidente da AAAT para que a mesma pudesse
esclarecer o que está acontecendo no momento para ter tantos cachorros nas
ruas. A Sr.ª Diana esclareceu que desde o ano de 2013 falam sobre a situação
deste município, que lutam em defesa dos animais, mas que é uma vergonha
porque nunca conseguiram sequer um carro usado para ajudar na situação
desses animais. Disse que as dificuldades são imensas, que muitas vezes vai e
volta a pé do canil, que luta por políticas públicas, que já elaborou projeto para
implantação  nas  séries  iniciais  sobre  o  bem estar  animal  e  os  mal  tratos,
visando a educação e respeito das crianças em relação aos animais; que já
conseguiram emendas impositivas no valor de aproximadamente 104 mil reais
para  a  compra  de  um transporte,  mas  que  nunca  receberam um centavo,



mesmo após várias reivindicações e enfatizou que a visão dessa organização
em relação aos vereadores é de esperança para que possam conseguir mais
alguma  coisa.  Disse  também  que  procurou  o  presidente  desta  Casa  para
implantar o projeto amigo carroceiro; que o município ganhou o castra móvel,
através de um projeto  do Deputado Túlio  Gadelha e esse castra móvel  foi
transformado em uma emenda no valor de R$ 300.00,00 para Tabira para a
realização de castrações de oitocentos animais. Esclareceu que esse recurso
só pode ser usado para a castração, mas que existem outras necessidades
como água, material gráfico, material de limpeza que precisam adquirir e não
há colaboração das empresas deste município para isso e considerou que para
adquirirem aparelhos de ultrassom, raio x, precisam ter algum reconhecimento
das ações da Associação dos Amigos dos Animais de Tabira por esta Câmara
de Vereadores, para que com esse projeto possam diminuir a superpopulação
de animais de rua. O Vereador Pipi das verduras intercedeu e considerou que
será  preciso  a  provocação  para  o  cumprimento  do  repasse  das  emendas
impositivas e sugeriu que o Presidente desta Casa devolvesse recursos nesta
intenção, para que possam ajudar a esses animais e dar um suporte a esta
associação por ser um problema de saúde pública. A Sr.ª Diana pediu que os
Vereadores e o Poder Executivo participassem mais e visitassem o abrigo dos
animais, para que possam ter conhecimento dos trabalhos que são realizados
e as dificuldades que esse abrigo tem. O Vereador Didi de Heleno enalteceu o
trabalho realizado pela Sr.ª Diana e considerou que os Poderes e a sociedade
realmente estão deixando muito a desejar, mas que com a união irão conseguir
resolver. A Sr.ª Diana agradeceu o espaço cedido, disse que voltara a esta
Casa para lutar pelo projeto amigo carroceiro, que irá beneficiar os carroceiros,
o meio ambiente, toda a população e os animais e agradeceu a atenção de
todos. Intercedeu a Vereadora Socorro Veras que se disponibilizou com a luta,
comentou sobre as emendas impositivas alegando que faltou ume esforço da
gestão municipal nessa questão, que incluíram inclusive essa associação no
orçamento e questionou quais são, além da subvenção, as condições que a
prefeitura municipal está dando para a associação realizar esse trabalho no
município? A Sra. Diana Queiroz pediu que os Vereadores vissem a questão
do projeto dos fogos e respondeu à Vereadora que o município disponibiliza
água para a associação, mas que essa água não é própria para o consumo,
então  que  a  associação  compra  a  água,  compra  medicação,  resgata  os
animais,  trata  e  castra,  então  que  a  associação  precisa  de  muita  ajuda,
inclusive de um trabalho conjunto com a secretaria de saúde e a vigilância
sanitária e agradeceu a atenção. O Senhor Presidente agradeceu a presença
da Sr.ª Diana Queiroz, disponibilizou a Casa Legislativa à esta associação e
pediu que o 1º Secretário convidasse o próximo orador, sendo convidada para
fazer o uso da tribuna a Coordenadora Municipal da Vigilância Sanitária Sr.ª
Erbécia Soares, que saudou a todos e esclareceu que estava nesta Casa para
informar as providências da Vigilância Sanitária em relação aos cachorros de
rua. Disse que todos os procedimentos feitos com cachorros domésticos são
feitos  também  com  os  cachorros  de  rua,  que  foram  feitos  213  testes  de
Leishmaniose,  143  deram  negativos,  58  positivos  e  42  animais  foram
sacrificados; que as vacinas anti-rábicas também são aplicadas em todos os
cachorros e foram feitas 141 castrações pelo município, que a gestão paga a
veterinária  para  realizar  a  castração  e  assegura  todo  o  material  e
medicamentos para cirurgia. Esclareceu que o município oferece um carro pipa
com  cinco  mil  litros  de  água  por  semana  para  a  associação;  esclareceu
também que a gestão mantinha um funcionário na ONG, mas que não deu
certo, então que a gestão ajuda bastante a ONG, mas que é muito complicado
quando  não  há  harmonia  para  trabalhar.  A  Coordenadora  apresentou  um



relatório  com todas  as  ações  e  fotos  comprovando  as  ações  da  Vigilância
Sanitária com os cachorros de rua, relatório esse que também foi  entregue
para a Promotoria de Justiça e agradeceu a atenção de todos. Continuando, foi
convidado para fazer o uso da tribuna o Vereador Pipi das verduras, que após
suas  saudações,  considerou  que  após  discutir  um  tema  tão  sério,  há  um
desânimo  por  observar  a  falta  de  diálogo,  sensatez  e  entendimento  para
resolver um problema tão importante, mesmo sendo pessoas que se dedicam
com muito amor a esse trabalho. Considerou que o município desde o ano de
1982 sofre uma decadência de gestão que não acompanha o desenvolvimento
das outras cidades, exemplificou com a vinda da governadora para a cidade de
Afogados da Ingazeira, sem espaço para que pudessem mostrar a indignação
dessa  cidade  em  relação  à  rodovia  José  Paulino  de  Melo.  Exemplificou
também com a instalação dos órgãos regionais na cidade vizinha de Afogados
da  Ingazeira,  por  falta  de  representação  da  classe  política.  Demonstrou
indignação com a fala da governadora de falta de recursos para a obra da
rodovia para Água Branca;  ressaltou que essa obra não é de Tabira,  é da
região do Pajeú, pediu que uma comissão fosse até a governadora para se
fazer  ouvir  em relação a Tabira,  para  lembrar  do  potencial  econômico que
Tabira tem, inclusive trazendo receita para o estado e está perdendo espaço
por  causa  de  onze  quilômetros  de  asfalto  e  por  Tabira  ter  tido  gestões
municipais que agiam por interesse próprio e por ganância e, sendo essas as
suas palavras, agradeceu a atenção de todos. O Senhor Presidente corroborou
com as palavras do Vereador Pipi e considerou ser vergonhosa a situação que
estão  vivendo,  que  apesar  de  ter  votado  na  governadora,  hoje  não  vai
prestigiar nenhum evento, por Tabira não ter força nenhuma para resolver o
problema da estrada de Tabira a Água Branca. Enfatizou que precisam buscar
alternativas,  cobrar  dos  deputados  porque  Tabira  não  cresce  por  falta  de
incentivo  do  governo.  Na  sequência,  usou  a  tribuna  a  Vereadora  Socorro
Veras,  que  após  seus  cumprimentos  formais  apresentou  uma denúncia  de
moradores da Ilha do Rato de que a gestão municipal abandonou aquela região
há três anos e cinco meses, que os alunos da escola estão estudando no pátio
por a sala estar em péssimas condições de uso, mesmo a secretária dizendo
que está tudo perfeito e questionou se está tudo perfeito apenas nas escolas
da zona urbana por dar mais visibilidade. Disse também que no posto de saúde
dessa comunidade não há enfermeira desde o mês de janeiro, prejudicando
assim  até  o  atendimento  médico,  por  a  médica  ter  que  fazer  o  papel  da
enfermeira também e solicitou um requerimento direcionado ao secretário de
saúde, solicitando esclarecimentos  de quando o posto de saúde da Ilha do
Rato  terá  a  sua  equipe  completa  e  outro  requerimento  direcionado  para  a
secretaria  de  educação solicitando informações sobre  quando acontecerá  a
reforma  da  escola  dessa  comunidade,  para  que  os  alunos  não  precisem
estudar  no  pátio  da  escola.  Intercedeu  o  Vereador  Edmundo  Barros  que
sugeriu que a Comissão de Educação e de Saúde fizesse uma visita ao local
para verificarem esses fatos.  A Vereadora Socorro acrescentou que podem
fazer  essa  visita  e  verificarem  também  as  condições  da  estrada,  que  foi
colocado um material inapropriado, ficando assim um serviço sem qualidade e
agradeceu a atenção de todos.  A seguir, usou a tribuna o líder da oposição
Vereador  Kleber  Paulino,  que  após  seus  cumprimentos  agradeceu  os
esclarecimentos da Sr.ª Diana Queiroz e da Coordenadora Erbécia e salientou
que as emendas impositivas e os projetos não estão valendo de nada porque a
gestão não está cumprindo nada. Pediu a secretaria da Casa um requerimento
solicitando a pavimentação da Rua Senador Paulo Guerra, no bairro Fátima II.
Reforçou as palavras do Vereador Pipi das verduras em relação à governadora
Raquel Lyra e considerou que há muito tempo os governadores pensam que



Tabira não pertence ao estado de Pernambuco e sim a Paraíba, porque para
falar com eles é preciso sair em comitiva para cidades vizinhas. Considerou
também  que  a  cidade  de  Afogados  da  Ingazeira  merece  ter  os  órgãos
regionais, mas que tudo somente chega até lá, então que precisam agradecer
ao povo de Tabira, que é um povo trabalhador, Tabira uma cidade industrial
que busca o seu próprio desenvolvimento sem o olhar do governo estadual que
tem seus olhos somente  para  a  Mata Norte,  Mata  Sul  e  para  o sertão  do
Araripe.  Ressaltou que não pode culpar  os deputados estaduais e federais
votados nesta cidade, porque já foi visto que todos eles pedem por Tabira, mas
não são atendidos por uma governadora que não sabe sequer o caminho para
Tabira. Concedeu aparte ao Vereador Pipi das verduras que considerou que a
própria governadora disse no mesmo ato que já gastou 6 milhões em estradas
e  não  tem  recurso  para  onze  quilômetros  em  Tabira.  O  Vereador  Kleber
Paulino acrescentou que a força política de Tabira em relação a governadora é
zero e esclareceu que os vereadores desta Casa, de situação e de oposição,
não concordam com isso e não passam a mão na cabeça de Raquel Lyra, mas
que  precisam buscar  soluções  porque  o  comércio  de  Tabira  já  está  muito
prejudicado com isso. Pediu também um ofício para o secretário de agricultura
solicitando  informações  sobre  a  reforma  da  caixa  d’água  do  povoado  de
Campos Novos. Concedeu aparte ao Vereador Eraldo Moura que lembrou que
o povo de Campos Novos já era para ter sido contemplado com essa caixa
d’água, porque a Vereadora Ilma Soares pediu muito, assim como o Vereador
Kleber Paulino,  e o Presidente desta Casa se comprometeu em devolver o
dinheiro para esse fim, mas que o ciúme político não deixou com que essa obra
fosse realizada e está aí o povo precisando da caixa d’água e da água que não
tem por ciúme político. Continuando, o Vereador Kleber Paulino pediu que o
secretário  de  agricultura  tivesse  mais  respeito  com  o  Legislativo  e  desse
resposta  às  solicitações  para  que  a  população  possa  saber  o  que  está
acontecendo e agradeceu a atenção de todos. Foi convidada para fazer o uso
da tribuna a 2ª Secretária, Vereadora Ilma Soares, que cumprimentou a todos.
Iniciou sua fala anunciando o início da obra da estação elevatória e construção
da caixa d’água do povoado do Brejinho e da Arara e informou sua participação
do 2º Fórum comunitário do Selo UNICEF. Disse acreditar que a obra da caixa
d’água de Campos Novos irá sair, assim como saiu o asfalto da Jureminha em
parceria  com  esta  Casa  e  sairá  o  calçamento  de  Rua  João  Brandino  e
ressaltou que todas as promessas estão sendo cumpridas e o povo ganhando
com isso e agradeceu a atenção de todos. Foi convidado para fazer o uso da
tribuna o 1ª Secretário, Vereador Eraldo Moura, o qual saudou a todos. Iniciou
sua fala afirmando ser muito triste a situação dos animais em Tabira, que é
visto por todos o esforço da associação e da Vigilância Sanitária, mas que está
faltando ação da gestão municipal.  Afirmou que o Sr.  Peta móveis tem um
terreno para doar para a construção do canil e pediu que a gestão cumpra essa
promessa de campanha e tome medidas rápidas nesse sentido, por ter muitos
animais sofrendo nas ruas e ter recurso para isso, já que todo mês entra seis
milhões nos cofres públicos deste município. Justificou a matéria de sua autoria
apresentada nesta sessão e pediu que os colegas analisassem com carinho o
projeto  apresentado.  Lembrou,  mais  uma vez,  que a  Vereadora  Ilma pediu
muito,  que  o  Presidente  Valdemir  se  prontificou  a  devolver  40  mil  reais  e
ressaltou que se a gestão tivesse atendido esse pedido, o povo de Campos
Novos já teria água há muito tempo.  Lembrou também que se dependesse do
Presidente  desta  Casa o  bloco cirúrgico  também já  estaria  funcionando há
muito tempo, mas que o ciúme político não deixou. Disse que o ciúme político
também não deixou com que a população já fosse atendida há um ano e meio
com um ônibus do TFD apropriado para a população,  por seria através de



emenda conseguida pelo vice-prefeito Marcos Crente e pediu que a prefeita
não permitisse mais que acontecesse de uma criança que faz tratamento há 10
anos, conseguir uma cirurgia no estado de São Paulo através do governo do
estado, conseguir a passagem para São Paulo pelo governo do estado e ter a
passagem negada no ônibus do TFD do município e correr o risco de perder a
cirurgia. Enfatizou que a população precisa ser bem atendida, que a prefeita
não pode negar o transporte para um tratamento e reforçou seu pedido para
que isso não mais acontecesse, porque se dependesse do município a criança
teria perdido a cirurgia e agradeceu a atenção de todos. Por questão de ordem
a Vereadora Socorro Veras lamentou por a população que precisa fazer perícia
em outra cidade estar tendo dificuldades de transporte e lembrou que os carros
devolvidos por esta Casa ao Poder Executivo tinham a indicação, em comum
acordo com todos os vereadores, de fazer esse transporte para Garanhuns e
para  Serra  Talhada,  mas  que  não  estão  sendo  disponibilizados  para  a
população. O Vereador Kleber Paulino parabenizou seu primo Deminha pela
promoção na Polícia Militar do estado de Pernambuco e, se referindo a fala da
Vereadora Ilma Soares em relação a caixa d’água de Campos Novos, disse
que  recebeu  algumas  mensagens  com  o  povo  rindo  e  afirmando  que  de
promessa o  inferno  está  cheio,  mas  que irá  torcer  para  essa obra  saia.  A
Vereadora Ilma Soares respondeu que estão rindo porque não querem que a
prefeita faça, que a oposição torce por isso, mas que a prefeita está fazendo
tudo.  O  Vereador  Kleber  Paulino  lembrou  que  o  calçamento  do  pátio  de
Campos Novos foi feito através de emenda que a sua pessoa conseguiu com o
Deputado Antônio Moraes e que essa gestão não fez nada ainda por  esta
localidade. A Vereadora afirmou que a prefeita toda dia inaugura obra e está
deixando a sua marca em todo canto. O Senhor Presidente destacou, em nome
do ex Deputado Gonzaga Patriota, que no próximo dia 22 terá a entrega do
Raio X digital conseguido através de recursos de 200 mil reais de Gonzaga
Patriota; destacou também que a Câmara entrou com recursos de 200 mil reais
para  o  asfalto  da  Jureminha  e  informou  que  na  obra  que  a  obra  de
pavimentação da rua João Brandino iniciar, que a Câmara devolverá 60 mil
reais para esse fim. Afirmou que até esta data cumpriu a promessa e que irá
cumprir  até o final,  porque homem tem que ter palavra. Não havendo mais
inscritos, deu-se início a 2ª parte da sessão, ou seja, na ordem do dia: Votação
dos Pareceres da Comissão Permanente de Justiça e Redação e da Comissão
Permanente de Finanças e Orçamento aos Projetos de Lei nº 007 e 008/2024 –
Executivo - aprovados por unanimidade dos votos presentes em turno único.
Votação do Projeto de Lei nº 007/2024 – aprovado por unanimidade dos votos
presentes em 1º turno. Votação do Projeto de Lei nº 008/2024 – Executivo –
aprovado  por  unanimidade  dos  votos  presentes  em  1º  turno.  Votação  do
Projeto de Lei nº 006/2024 – Executivo – aprovado por unanimidade dos votos
presentes  em 2º  turno.  Votação  dos  Projetos  de  Lei  nº  022  a  040/2024  –
Legislativo – aprovados por unanimidade dos votos presentes em 2º turno. O
Senhor Presidente declarou apreciadas e aprovadas as Moções de Aplausos
nº 055 a  056/2024 e  as  Moções de Pesar  nº  032 e  033/2024.  Nada mais
havendo a declarar o Senhor Presidente Valdemir Nogueira do Amaral Filho
determinou  que  todo  o  ocorrido  fosse  lavrado  em  forma  de  ata,  que  será
assinada por quem de direito e por mim e que a redigi Joanisa de Sousa Rocha
– Secretária e marcou uma sessão extraordinária para o dia 23 de maio do
corrente  ano,  para  votação do  2º  turno do Projeto  de  Lei  nº  008/2024,  de
origem do  Poder  Executivo,  que  doa  imóvel  para  a  conclusão  da  obra  de
abastecimento  de  água  e  construção  de  ETA  no  trecho  Brejinho  e  Arara;
convidou a população para a sessão solene que acontecerá no próximo dia 27



em  comemoração  aos  75  anos  de  Tabira  e  encerrou  a  sessão.  Sala  das
sessões em 20/05/2024. 
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